

PERALDO de GERONA

Jueves
21 noviembre

PERIODICO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

GUÍA DE GERONA en la cuarta página

¡QUE NO VENGA...!

Se dice—nosotros ignoramos el fundamento del rumor—que si el ministro de instrucción pública y bellas artes vá á Banyuls (Francia), como se ha anunciado, para tomar parte con su colega de aquella nación en una fiesta literaria, á su paso por esta ciudad se detendrá en ella unas horas.

Muy beneficiosas podrían resultar para Gerona estas horas de visita ministerial, si supiesen ser aprovechadas por quienes por deber oficial y de cortesía tienen que hacer al ilustre huésped los «honores de la casa», pero fundamentalmente tememos, ateniéndonos á recientes precedentes y considerando las condiciones de ineptitud, estulticia, pedantería y afán de arlequinar (*passer le mot*) que entre todos reúnen los aludidos señores, que solo sirvan para que nuestra ciudad corra un nuevo ridículo ante unos forasteros.

Como individuo del gabinete que gobierna la nación y como encargado del departamento de instrucción pública, el señor conde de Romanones tendría dos misiones que cumplir en Gerona: corregir las grandes deficiencias que en la enseñanza se notan y poner coto á las demasías que esos politiquillos de tres al cuarto cometen, prevalidos de ser casual é incomprendible encumbramiento y amparados por el valimiento de algún personaje que su ambición le hace permanecer en completa ceguera. Pero el señor conde de Romanones no hará lo uno ni lo otro porque le serán escondidas aquellas deficiencias y, pasmado con las *arlanadas* que se cometerán á su alrededor, no podrá fijar su atención, á pesar de su perspicacia, en que ni los que le acompañarán merecen una sola de las simpatías del pueblo, ni ninguno de ellos sirve para los cargos que la pasividad de este mismo pueblo les consiente seguir desempeñando.

Como si lo estuviésemos viendo: á parte del papel digno que junto al señor ministro hagan los catedráticos y profesores y algún funcionario serio, á los cuales se procurará separar enseguida del ilustre visitante, los que le rodearán siempre, los que querrán tenerlo como se encuentra sin abonarles para ello más que su audacia, esos, que no nombramos, por que son conocidos de todos y que lo mismo pueden llamarse, en daño de la importancia del cargo, concejal, que alcalde, que presidente de la diputación, que senador, etc., etc., esos, repetimos, pondrán en ridículo á la ciudad de Gerona, como lo hicieron cuando la visita del capitán general del distrito y cuando la de los somatenes y como lo harán siempre que se les presente ocasión.

Se rá llevado el señor conde de Roma-

nonnes á algún *hostal* donde se le dará «mucho» de comer para que así puedan comer «mucho» ciertos invitados y alguno que «se invite»; será llevado en un coche en donde se meterán, quepan ó nó, unas cuantas levitas cursis llevadas como colgadas por algún fabricante enriquecido y algún falderillo de los caciques que la ha adquirido todos sabemos como; se le espetará alguna perorata tan difícil de digerir como una bola de cemento, un ochavo de especies ó un informe en un pleito y..... párese de contar.

En cambio por esos mismos se le evitará todo trato con catedráticos y maestros, se le privará de que vea nuestro destaralado instituto, nuestra escuela normal incapaz y nuestras pobres escuelas faltas de toda higiene; se le esconderán los abusos y las faltas en su ramo; no se le pedirá mejora ni ventaja alguna pues no quieren enseñanza porque tal como está la cosa van muy bien en el machito; se le dirá que todo vá bien en Gerona, cuando no puede ir peor; que ellos caciquean tan á gusto de los gerundenses, cuando todos deseamos perderlos pronto y definitivamente de vista; que son tan liberales que van al jubileo y hacen insultar después á los jubileistas; que dominan en el país, cuando no han podido sacar media docena de concejales; que aquí el regionalismo es un mito, cuando acaba de dar una muestra, gracias á sus desaciertos, de que es más potente de lo que podía haber sido nunca á no reinar en Gerona el despotismo y la ambición; que no conocemos ni de oídas el separatismo, cuando, por causa suya, le vemos todos asomar la cabeza y, en una palabra, que con su cacicazgo estamos en el mejor de los mundos.

Todo aquello se le esconderá y todo esto se le dirá y como el señor ministro, así secuestrado, no podrá comprobar tanto embuste y engaño tanto, seguirá su viaje á Banyuls pensando: «no les cabe gran suerte á los gerundenses con tener de personajes á esos que lo serían excelentes en una ópera bufa, pero viven bien y tranquilos, nada necesitan, nada piden... nada he de hacer; queden «benditos» de Dios».

Y como ha de suceder cuanto dejamos apuntado (tenemos de ello la seguridad), nosotros, que queríamos ver visitada nuestra ciudad amenudo por personas influyentes — sobre todo si no han de venir acompañadas del inútil, comodón y olvidadizo (tan olvidadizo como lo serán en lo sucesivo para él los electores) diputado del distrito—á fuer de buenos patriotas deseamos que no venga ninguna mientras impere la audacia y estulticia y pedimos á Dios que por esta vez no se defenga aquí el señor ministro de instrucción pública.

E.

VOLVER Á VIVIR

No podré expresarlo; pero cuando al-

cabo de mucho tiempo volvemos á lugares donde vivimos y loqueamos en los días risueños de la juventud, parece como que el alma se ensancha y engrandece en un goce callado, melancólico, supremo, de cariño infinito....

Volver á los lugares donde la vida sin pecado, al beso de la ilusión fabricó sus templos y sus ídolos, es algo que redime, que perdona, que florece... ¡es renacer!

Leer la primera página del libro que ya casi llevamos, es refrescar la inteligencia con fantasías de mocedad; es sanarse la herida que el tiempo y la lucha hizo en nuestro corazón; es cambiar entusiasmo por falta de fé; gemidos de pesadumbre por relampagueos de alegría; llantos de fuego por sonrisas de placer; decepciones por esperanzas; amores por desencantos; promesas por traiciones; muerte por vida....

Los detalles más chicos; las cosas de menor interés; los lugares de menor atracción, tienen una fuerza sugestiva de tal milagro, que, encadenando sucesos á sucesos, formando relaciones de unos á otros, de cosas que se recuerdan con entereza y de otras que apenas si tienen forma, vuelven al alma la irradiadora luz de aquellos días placenteros, en que no había cruzado ni una sombra en el cielo de nuestros anhelosos sueños.

El sol que primero nos calentó; el aire que formó nuestra sangre; los campos que primero nos recrearon en sus verdores; el cielo que recibió nuestras primeras miradas; la tierra que recogió nuestro primer llanto, más buenos que los hombres que nos acompañaron durante la vida, guardan cariñosos las prendas que dejamos, para devolvérnoslas, con un beso de amor el día que los azares de la lucha nos vuelve á ellos, dolientes y prostrados en la agonía desesperante de los vencidos....

G. DE LA CAL.

GANDULIA

(CUENTO)

Era Gandulia el país de los gandules, y todo se miraba allí bajo el punto de vista de la patria, esto es, de la gandulería. Las leyes se daban por gandules y para gandules; los tributos se cobraban por gandules y se distribuían á los gandules; la ciencia se cultivaba por los gandules y con la mira patriótica y progresiva de hacer más y mejores gandules, prohibiendo que ningún sér activo ni institución docente desdoblara las gandulerías oficiales; la milicia se organizaba de modo que los soldados dejaran de trabajar y aprendieran á gandulear; los oficios más seguidos ó más socorridos eran los más gandules; un torero valía más que un herrero, un cómico más que un letrado, una prostituta más que una hermana de la Caridad, una bailadora más que una maestra de escuela, un charlatán más que un hombre práctico, un orador más que un bienhechor, un cacique más que todos los contribuyentes, un diputado más que todos los electores, y una figura ó figurón de la política más que todas las realidades y merecimientos del saber, querer y valer. Como que para merecer con-

sideración y respeto y prestigio y valimiento, hasta los hombres de bien se disfrazaban de gandules, y aun de bribones, para poderse defender y hacerse respetar.

A todos les daba por la holganza, y á pocos, muy pocos, por el trabajo, y los trabajadores mismos se ensayaban en subir los jornales disminuyendo las horas, en cobrar salarios sin dar peonadas.

De arriba abajo cundía la moda y el vicio de no hacer nada, y el ideal de Gandulia, la Gandulia neta y castiza, la que daba el tono y embelesaba á chicos y grandes, era, en ciencia, saberlo todo sin estudiar nada; en política, regirlo todo sin saber regir su casa y persona; en regeneración y salud de la patria, salvarlo todo con retóricas frases, y en administración, resolverlo todo dejándolo para mañana, el eterno mañana, que nunca llegaba. El que tenía un asunto en las oficinas ó tribunales, llegaba á viejo y se desesperaba, viendo pasar años y más años para que le hicieran justicia y le sacaran de penas y libranas de ratas y zarzales, donde por fin se dejaba la paciencia, la vida y el dinero, junto con el amor de la patria y el respeto á sus instituciones.

¿Qué es de extrañar que en un país así la libertad se convirtiera en gandulería?

Los niños no iban á la escuela, porque no querían, y los gandules decían: Usan de su libertad; y la libertad era gandulear desde pequeños hasta grandes. «¿Acaso los estudiantes no hacen lo mismo? ¿O es que en esto no va á reinar la democracia?» La democracia, pues, era gandulia también.

Los maestros que no querían no iban á clase, y adquirían derechos de antigüedad, etc., por no hacer nada, esto es, por contribuir al embrutecimiento de Gandulia. ¿Quién les va á obligar á trabajar, después que cobran tarde, mal ó nunca? Que usen siquiera del derecho á no enseñar, ya que para algo tienen el título y la propiedad. El magisterio, pues, era también gandulería.

Por todas partes cundían el abandono, la dejadez, la falta de policía, la falta de higiene, la falta de vigilancia, la falta de cuidado, y el *dejar pasar, dejar hacer, dejar caer*, y ensuciar, robar, merodear, era el sistema único estable en aquella patria de gandules.

Así las cosas, preguntaba un curioso viajero: ¿Dónde está la diferencia entre gitanos y no gitanos en este país de Gandulia? ¿No es verdad que libertad de gandulear y libertad de gitanear son hermanas tan gemelas que no se diferencian más que en el nombre?

¿Pero es posible que siga y dure por mucho tiempo Gandulia libre é independiente? Ese es el gran problema del porvenir de la libertad y la patria.

Hasta ahora se había creído que la libertad, grandeza y prosperidad de las naciones dependía de la honradez y del trabajo, y que pueblos holgazanes no podían subsistir; ahora hay gandules que sostienen lo contrario, y presentan el ejemplo de Gandulia y de Jauja, donde todos comen y nadie trabaja.

ANDRÉS MANJÓN.

EL VIENTO

De Sully Prudhomme

Preñado de amenazas brama el viento: las ráfagas sonoras vuelan, crecen; las cimas de los bosques se estremecen;

barre la tierra el proceloso aliento.

Cierro los ojos yo, y el eco siento de guerras que en el mundo se encrujecen, y oigo de los que triunfan ó perecen grito de gloria ó funeral lamento.

Más el confuso movimiento humano hoy á mis puertas llega, y en mi mente ni entusiasmo ni lástimas excita:

Con ímpetu furioso y ruido vano así la tempestad sobre mi frente pasa, y apenas mi cabello agita.

M. A. CARO.

Noticias

La tremenda y tan significativa derrota sufrida por los caciques canalejistas de Gerona en la última contienda electoral, les ha sacado verdaderamente de quicio y, como por no poseer ninguno, no tienen el don del disimulo, andan lamentándolo por ahí á lágrima viva, acabando de poner al descubierto sus miserias y las disensiones que hay en «el seno de la comisión» caciqueril. Pero como su audacia es tanta y su pudor político tan poco, quieren, á pesar del pasaporte que el cuerpo electoral les ha dado, seguir dominando, y para ello se apoyan en el único puntal que les queda: la influencia que el cacique máximo tiene en la corte y que les presta á ellos para sus cabalas y combinaciones.

Y decimos esto, porque sabemos que en un despacho de un alto funcionario público que desde hace unos meses parece sucursal de una rebotica, se ha dado ya por terminado el eucasillado de los alcaldes de real orden. No pueden hacer concejales y hacen alcaldes.

Suponemos que la designación del de Gerona les habrá dado poco que hacer. ¡Tienen tan poco donde escojer...! y... despues... ¿como hallar alcalde mas sumiso?

Como prueba de las disensiones que hay en el campo canalejista caciqueril y de que en otro lugar hablamos, podemos decir que sabemos que el candidato oficial derrotado en las últimas elecciones, don Vicente Carreras y Suñer, está tan convencido de que debe su derrota al padrinazgo del triunvirato, á la falta de tacto y prestigios de los que quisieron encargarse de trabajar su candidatura mientras él de buena fé ayudaba en otros distritos á sacar á flote la de otros candidatos y al poco ó ningun interés que por él se tomaron en cierta sección los que se llamaban sus amigos y le estaban obligados, que, despues de lamentar haber hecho tanto por un elemento que tan poco merece y tan mal ha pagado siempre á los que le sacaron de la nada, hasta el punto de que, por no abandonarles dejó la amistad de quien todo lo merece y es muy amigo de sus amigos, está firmemente decidido á no aceptar ya nada más de ellos y mucho menos el acta de concejal que intentan otorgarle, si logran disponer de ella.

Nosotros que creemos que lo que le ha sucedido al señor Carreras es como un castigo de eso mismo que lamenta, de haber abandonado una buena amistad para cultivar la de quienes nada bueno merecen, creemos tambien que no debe abandonar su presente actitud, ya por lo aleccionado que queda, ya por que no puede dignamente aceptar un acta que tendría trazas de limosna, si es que esos atrevidos pueden llegar á disponer de ella... que lo dudamos.

Los regionalistas de esta ciudad, envalentonados (y hay que confesar que con razón) con la victoria alcanzada en las elecciones municipales, ya piensan en hacer preparativos para las primeras generales que se presenten y al efecto

ya han designado, en principio, y según nuestras noticias, un candidato propio para el distrito de la capital.

El aludido, es una persona de grandes prestigios en la comarca (nos atenemos á las referencias que hemos adquirido) que tiene intereses en el distrito y fuera de él, que goza de muy desahogada posición social, que ha nacido en la provincia, que es vecino de una población muy importante de la misma y que es muy entusiasta de las ideas regionalistas.

¿Les parece á nuestros lectores si estas circunstancias convienen con las que concurren en don Juan Casas, de San Feliu de Guixols?

Ha sido votada en el senado una ley concediendo una nueva prórroga á la «Olot and Gerona railway limited» para terminar la línea férrea de Olot á esta capital.

El domingo último, en el expreso de la tarde, salió para Barcelona y Madrid, nuestro distinguido amigo el diputado á cortes por el distrito de la Bisbal, don Jaime Roure y Prats.

La compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, siempre deseosa de favorecer los intereses del público, ha creado billetes por kilómetros á precios reducidos, valederos por todas las líneas que explota.

Dichos billetes empezarán á regir desde el 15 del mes actual.

Las ventajas que la compañía ofrece no pueden ser más evidentes.

Billetes de 3,000 kilómetros: en primera clase, 247'50 pesetas; en segunda, 181'50; en tercera, 110.

Billetes de 12,000 kilómetros: en primera clase, 726 pesetas; en segunda, 544'50; en tercera, 324'25.

Como prueba del resultado que ha dado en esta provincia el establecimiento de clases nocturnas en las escuelas públicas, basta citar que en varios pueblos (Llansá y Hostalrich entre ellos) han tenido los respectivos maestros necesidad, previa autorización de la junta provincial de instrucción pública, de repartir los alumnos en dos grupos á los cuales dan alternativamente la enseñanza.

Por la prensa y por conducto particular hemos recibido la desagradable nueva de un accidente desgraciado acaecido á la digna esposa de nuestro respetable é ilustre amigo, el exministro liberal don Joaquín López Puigcerver, doña María Nieto, que ha puesto en inminente peligro su vida.

Las últimas noticias que de la salud de aquella distinguida dama tenemos, acusan mejoría dentro de la gravedad de su estado.

La redacción del HERALDO, que estima las virtudes que adornan á la señora de Puigcerver y profesa verdadero cariño á toda la familia, hace fervientes votos por la pronta curación de la enferma.

Por la junta calificadora de aspirantes á destinos civiles, del ministerio de la guerra, ha sido significado para la plaza de mozo de estrados, vacante en esta audiencia provincial y dotada con el haber anual de 750 pesetas anuales, el sargento Bonifacio Lahoz Izquierdo.

Han sido designados los vocales de la junta provincial de instrucción pública don Manuel Ibars y don Antonio de Bordons para que examinen los expedientes de los aspirantes á las escuelas anunciadas al concurso único de septiembre último y confeccionen su relación propuesta para la previsión de vacantes que

ha de publicarse y ser elevada al recordado.

El *Diario de Gerona* dice que el gobernador civil de la provincia, don Vicente Zaidín, ha felicitado á un republicano, triunfante en las últimas elecciones municipales de Olot.

¡Cuanta noquerada!

Ha dejado de publicarse el *Butlletí de la Lliga Catalanista*, de esta ciudad.

La corrida de novillos por las «señoritas toreras», anunciada, aplazada y vuelta á anunciar, ha sido suspendida indefinidamente según anuncio de la empresa.

El mercado del último sábado fué de poca importancia.

Ha sido nombrado farmacéutico interino del hospital provincial don Ricardo Massot.

El señor obispo de la diócesis administrará el sacramento de la confirmación mañana viernes en la capilla episcopal, á los niños de ambos sexos de la parroquia de la Catedral.

Lluvia, viento y sol, de todo hemos tenido en esta semana. La temperatura no es, sin embargo, muy baja.

En la sesión de segunda convocatoria (¡claro!) celebrada por el ayuntamiento de esta ciudad el lunes último, el presidente manifestó que se habían resuelto favorablemente los expedientes de derribo de algunos lienzos de muralla y de enagenación de un salto de agua de la acéquia Monar, y propuso que se concediera un voto de gracias á los senadores y diputados de la provincia por sus gestiones en estos asuntos lo que se acordó.

En el consejo de ministros, celebrado el domingo, á propuesta del ministro de la guerra se aprobó un proyecto de ley en el que se fijan las fuerzas de tierra para 1902, y el contingente que se considera necesario para el reemplazo de 1901 en 50.000 hombres.

Tambien por acuerdo del consejo se concedió un nuevo plazo para acogerse á los beneficios del indulto concedido á los prófugos, desertores y mozos no alistados.

La solemne función que anualmente celebran los jóvenes seminaristas el último día de la octava de la Purísima Concepción, parece que se adelantará este año en un día con motivo de coincidir dicha fiesta con el domingo tercero de adviento.

Por la noche ocupará la sagrada cátedra un reverendo capuchino del convento de Sarriá de Barcelona.

Agradecemos al presidente del Centro Provincial Gerundense, establecido en Barcelona, Puerta Ferrisa, 13, 1.º 2.º, el ofrecimiento que se sirve hacernos en atento b. l. m. de 15 de los corrientes.

Dice un periódico de la corte que es muy probable que en la primera combinación que se haga de gobernadores civiles, entrará en la misma, el de esta provincia.

Trasladamos la noticia al señor *Pau Peras*.

Para el próximo domingo por la noche está anunciada en el Teatro Principal una fiesta musical muy importante que creemos llevará á aquel coliseo una

concurrencia tan numerosa como distinguida. Se trata del segundo concierto vocal é instrumental de una serie que se proponen dar distinguidos artistas comprovincianos nuestros, por España y por el extranjero y de cuya celebración adelantamos ya hace tiempo la noticia. El primero se dió el día 10 de este mes en La Bisbal, habiendo obtenido un éxito extraordinario según nos escribieron de aquella villa y según hemos visto confirmado en nuestro apreciado colega *La Crónica*, de Palafrugell.

En dicho concierto tomarán parte las notables arpistas señoritas Luisa Bosch y Angela Corominas, la aplaudida contralto doña Pastora Ortiz de Serra, el reputado bajo don Narciso Serra, el barítono señor Espelt y el Sexteto Gerundense, que se han encargado del siguiente programa:

PRIMERA PARTE.—«Escenas pintorescas», de Massenet, por el Sexteto Gerundense; romanza de la ópera «María de Rudenz», por el señor Espelt; romanza de la ópera «Salvator Rosa», por el señor Serra; dúo de arpas «L' adieu», por las señoritas Bosch y Corominas; melodía «Ideale», por la señora Ortiz de Serra y terceto sobre motivos de «Il trovatore», por las señoritas Bosch y Corominas y el señor Oliva.

SEGUNDA PARTE.—Romanza del maestro Denza «Addio», por el señor Serra; «La Bohème», de Puccini, por el Sexteto Gerundense; «Perché languir», romanza, por la señora Ortiz de Serra «L' echo dell' Etna», dúo de arpas por las señoritas Bosch y Corominas; «Sogni d' oro», melodía, por el señor Serra; cuarteto del «Rigoletto» á dos arpas, por las señoritas Corominas y Bosch y «Amami», romanza, por la señora Ortiz de Serra.

TERCERA PARTE.—«I Pagliacci», fantasía de Leoncavallo, por el Sexteto Gerundense; «Marcha triunfal del rey David», solo de arpa, por la señorita Bosch; cantilena española «Tú y yo», por la señora Ortiz de Serra; la célebre «Danse des sylphes», solo de arpa, por la señorita Corominas; la canción catalana «Tot brodant», por el señor Serra y «A Granada», romanza semi-árabe, por la señora Ortiz de Serra.

Todas las piezas serán acompañadas por arpa, piano, violoncello ó violín.

No dudamos que el transcrito programa llenará las exigencias de los aficionados á la música y por esto hemos dicho que auguramos un lleno al Teatro Principal para la noche del domingo próximo.

Ayer estuvieron de excursión en Espornellá, invitados por el propietario don Pedro Ordís, y con el fin de ver las obras del puente que se construye en aquel término municipal, el señor gobernador civil de la provincia y otras personas.

Escusamos decir que habiendo ido el señor Zaidín, fué tambien su magiar señor Noguer.

—Por qué son recomendadas como las más balsámicas, expectorantes y calmantes, es por qué se han acreditado tanto las Pastillas Gimbernat contra toda clase de tos—Véndese en todas las buenas farmacias.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á don José Gumbau Serra, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.—PLAZA DE S. JOSÉ, 1, BAJOS, GERONA.

—Mil pesetas al que presente Cápsulas de Sándalo, mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

ALFREDO RAMIRO TORRENTE
Dentista - Progreso - 21 - principal

Teatro

El sábado y domingo últimos, a cuyos días alcanzan estas notas, con una buena entrada el primero y dos llenos el segundo, púsose en escena por primera, segunda y tercera vez, en el Principal, el drama en siete actos y ocho cuadros de monsieur Pierre Descarcelle, traducido al español por don Juan Bautista Enschat, «Los dos pilletes».

Existen otras obras similares a la estrenada el sábado en Gerona, pero esta está reputada como la mejor. No tiene un gran valor literario, pero es un drama lleno de situaciones conmovedoras y abundante en efectos escénicos de esos que arrebatan a los públicos, aunque no siempre vengan a cuento. Tiene bastante analogía con todos los dramones del teatro francés sacados en su mayoría de espeluznantes novelas de folletín y posee el capital defecto de condensar demasiado número de situaciones y efectos, lo que da lugar a que no se vea con claridad el porqué de los sucesos que se desarrollan en escena y a que resulte, por consiguiente, forzada la acción. Así y todo, «Los dos pilletes» es una obra agradable para la mayoría del público.

La interpretación fué bastante mediana en su totalidad; se distinguieron las señoras Pastor en el papel de Claudinet y Viñals en el de Fan-Fan, estuvieron discretos las señoras Torres y Bermejo y el señor Caché y exageradísimo el señor Nieva.

La presentación de la obra, buena, adoleciendo sin embargo algunas decoraciones de ser de menores dimensiones que el escenario. El final del sexto acto, de mucho efecto.

Una función más de las a que nos referimos en las anteriores líneas, con escasísimo público y la misma obra, se dió el lunes en el Teatro Principal; para el martes se anunció otra que fué suspendida y ayer según se nos dijo, se marchó la compañía.

Por la Provincia

Figueras

Dícese que en Las Escualas, se han encontrado ricas minas de carbón de piedra.

—Por cuestión de pasajeros, por si debían ir de esta a La Junquera con uno u otro de los ordinarios que hacen la carrera de dicho trayecto, se trabaron de palabra en la estación del ferro-carril los conductores de dichos carruajes, interviniendo un agente de policía y sin que llegase la cosa a mayores.

—El inspector de carnes del matadero señor Arderius, mandó inutilizar siete conejos de bosque, muertos, que habían presentado a la venta en el mercado, por no reunir las condiciones higiénicas necesarias para ser destinadas al consumo.

—La compañía que actúa en este teatro cosecha muchos aplausos, acudiendo bastante público.

—Ha llamado bastante la atención en esta ciudad, que son en gran número los federales, incluso la corporación municipal, no haya celebrado ningún mitin para pedir la supresión del impuesto, toda vez que está este asunto dentro del programa federal.

¿Es que a los federales de Figueras, no les conviene la supresión de este odioso impuesto?

La Bisbal

Palamós.—Tuvo lugar, conforme estaba anunciado, la inauguración oficial del alumbrado por medio del acetileno, reinando, con tal motivo, gran animación.

—Ha fallecido don Francisco Costart. D. e. p.

Palafrugell.—Ha contraído matrimonio con la simpática señorita Manuela Morató, el joven don Gerardo Coll.

—El Cuarteto Español, dió un concierto en el teatro del Centro Fraternal, siendo los artistas muy aplaudidos.

—Trátase de establecer en esta villa, una escuela para la enseñanza y propagación de la lengua francesa.

San Feliu de Guixols.—Sigue siendo el tema de comentarios, muy desfavorables por cierto, el viaje que en breve deberá

efectuarse a la corte, una comisión de nuestro activo ayuntamiento.

Buen viaje y... que proveche.

—Los federales (?) de esta villa van a fundar un centro.

—Ha fallecido don Francisco Navarro, director que fué de la escuela de Bellas Artes de esta población.

—La guardia civil condujo a La Bisbal y puso a disposición del juez del partido, a Jaime Güitó, conocido por Pujol, autor de varias heridas causadas al vecino de Romañá, Francisco Amotller.

Puigcerdá

Ha tomado posesión del registro de la propiedad de este partido, don Angel Antonio Mata.

—La sociedad «Española de minas» trabaja activamente en las montañas de Nuria, para la trasmisión de la fuerza eléctrica, que ha de producir tantos beneficios.

—Ha fallecido don Juan Pous. D. e. p.

—La temperatura es algo suave desde hace algunos días.

Camprodón.—Las fiestas mayores que celebraron los vecinos pueblos de Baget y Vilallonga, viéronse muy concurridas.

—Ha tomado posesión de esta capitania de carabineros, don José Segarra.

—El diputado por este distrito señor marqués de Santa Ana, ha hecho un donativo de 250 pesetas con destino al hospital de esta villa.

—El elevado precio de los metales, es causa de que diariamente recorran nuestra comarca gente extranjera.

—El tiempo muy vario.

DE BESALÚ

Pasaron ya las elecciones municipales y ahora que los ánimos están ya sosegados, que la efervescencia popular que, aún en los puntos donde menos lucha ha habido, ha desaparecido también ya, fuerza es que algo digamos de las de esta villa, no por que nada de saliente ó anormal ocurriera, sino solo porque en aquel día pudo cantarse el R. I. P. al caciquismo local representado en la persona de don Miguel Cambó.

Previsto debía tener el buen señor el fracaso de su política cuando al intentar aún, como último y supremo, esfuerzo, convocar una reunión, no quiso se supiera fuera él quien la convocaba, persuadísimo de que, ante su desprestigio, nadie debía corresponder a su invitación. Así puede decirse casi resultó, por nada mas barruntarse pudiera ser él el motor de la cosa; pues a la reunión comparecieron, entre amigos y adversarios de dicho caballero, solo unas 20 personas escasas, quienes pudieron una vez más convencerse del carácter dominante de dicho cacique ya que, prescindiendo en absoluto de la opinión que pudieran sustentar los allí reunidos, atento tan solo a sus particulares miras, presentóles ya confeccionada una candidatura hechura suya toda, si se exceptúa a don Juan Llaudes y a don José Olivás; mas en esto fué donde más pudo verse el egoísmo refinado de dicho señor. Comprendiendo su impopularidad y que, de dejar ver del todo la oreja, le sería imposible entablar la lucha siquiera, puso su cabeza de lista al señor Llaudes, persona honradísima, independiente y a la vez la mas simpática a este vecindario, al objeto de que solo le sirviera de pantalla y tambien de escabel para alcanzar los bastardos fines que perseguía, como lo son todos los suyos, creído en su ceguera que el pueblo, prevenido con justo motivo contra él, no sabría ver el juego. ¡Hasta en esto se atreve a menospreciarle! El señor Llaudes pidió, al enterarse, que su nombre no figurara en la candidatura. Puso también el nombre del señor Olivás, no ignorando tampoco las simpatías con que entre el pueblo cuenta, persuadido que con semejantes cebos nos cogería a todos. ¡Vana ilusión!

De su craso error convenciése enseguida y dióle la cosa tal sofoco que de ello tuvo que guardar cama. ¡Que se alivie!

Intentó probar luego otra vez de levantar el decaído espíritu de sus escasos partidarios en ocasión del nombramiento de interventores, donde es público dió pruebas de tan supina ignorancia que cometió la plancha del siglo, debido a la cual quedó sin ellos en las mesas, lo que dió margen a

que, dejándose llevar de la ira, pronunciasse frases altamente injuriosas é impropias de un caballero tanto, para los candidatos proclamados en aquel acto, como para los interventores designados por los mismos.

¡Fuera es, no obstante, compadecerle!

Durante la semana hicieronse tentativas mil, tocáronse toda clase de resortes tanto por él mismo, como por sus satélites, mas el pueblo empieza a salir de su letargo, empieza a comprender la índole de sus falsos redentores, entiende ya lo que mas le conviene y sabe a ciencia cierta que no es un elevado espíritu de justicia, no es el desecho de una recta administración lo que movía a quien, a entender de la generalidad, tan mal lo hizo cuando estaba revestido de autoridad, en cuyas épocas, coartada la libertad del individuo, se estaba siempre con el alma en vilo ante el fundadísimo temor de que, por un quitame allá esas pajas, se viera envuelto en un proceso criminal, pues esos escauceos son los que solamente agradan al, en otro tiempo escéptico y casi ateo y hoy, al parecer, religiosísimo y bondadoso señor Cambó. Así como esos exagerados alardes de religiosidad, esos escrúpulos de última hora no engañan a Dios ante quien tan arrepentido quiere que le vean postrarse, tampoco engañan a cuantos tenemos memoria y tan bien recordamos las quejas que como autoridad dirigiera al Diocesano contra el padre Turró porque atacaba a los liberales. ¡Que bien le conocerá el Padre cuando refiriéndose a él hablaba no contra los liberales de blusa sino contra los de levita! Solo ahora puede intentar engañar a los que, jóvenes aun y sin experiencia de la vida porque apenas han entrado en ella, no le conozcan a fondo como hemos tenido nosotros la desgracia de tener que conocerle.

No desconoce ahora tampoco ya el pueblo, que si aspira alguna vez a ser autoridad ó a que la ejerzan personas que directamente de él dependan ó que por su servilismo pueda sin responsabilidad mandar en ellas, no es seguramente para el bien comun sino en provecho propio, porque ese hombre sin ejercer ninguna autoridad (y ya no la ostentará nunca jamás en esta villa) ó que la ejerzan personas que, como hemos dicho, de él dependan, se vé perdido del todo, y así a nadie debe sorprender que en ocasión de la elección de compromisarios, recientes desgracias de familia, se metiera desesperadamente otra vez en estos trotes trabajando su propia candidatura, para con ello poder demostrar en Gerona que aun era algo en esta villa.

Convencido tambien está el pueblo y sabe que solo para lograr el fallo a su favor en la cuestión del Cementerio, hiciera tan triste papel al señor marqués de Robert y se arrastra cual miserable reptil a los pies del señor Perez, candidato ministerial a la senaduría y le ofreciera su voto a cambio, según parece, de que influyera en el fallo favorable.

Para poder ejercer autoridad y con ella, si cabe, perseguir a quien le hiciera sombra ó le estorbara y no para administrar recta é imparcial justicia y garantizar el derecho y la tranquilidad del vecindario, es por lo que removió cielo y tierra para conservar el cargo de Juez municipal que, a pesar suyo, veía se le escapaba de las manos.

Si logró, según el resultado, la recomendación ó influencia del señor Perez para lo del cementerio, como con lo del Juzgado intervinieron personas más experimentadas que el actual Senador y que además conocían mejor el paño que no aquel, no pudo salirse con la suya, recayendo el nombramiento de verdadero juez de paz en persona que se bien no tiene la posición social del señor Cambó, se le reconoce, en cambio por amigos y adversarios nobles y elevados sentimientos, espíritu justiciero y rectitud de conciencia.

Resultado de todas estas enseñanzas y de todo ello fué, que habiendo tenido la candidatura por él presentada el triste privilegio de no agradar ni aun siquiera a los incondicionales, que todos los oídos se mostraron sordos a sus ruegos, todas las voluntades firmemente decididas a no darle gusto, convencidos del fracaso tremendo que iban a arrostrar, decidieron al mismo día de la elección a quedarse en sus guaridas. Bien hicieron con ello.

Preciosa comprendan esos cuatro ilustres que aun le siguen, cuan grande es el desprestigio de su gefe y que, una vez más se convengan que, cual otro manzanillo, envenena todo cuanto bajo su sombra se cobija; que se cercioren y no duden ya más que en las antepenúltimas elecciones el no haber salido triunfante de las urnas hombre tan prestigioso, tan digno y no menos considerado como don Miguel de Traver, no fué debido a antipatía alguna hacia él, sino a la maléfica influencia de su primo Cambó. Que no somos nosotros solos los que así pensamos, que no es injustificada nuestra prevención contra el, lo prueba y corrobora el clamoreo unánime de todo un pueblo como el de Vérges, que, según la voz pública, cansado de sus tropelías, de sus abusos autoritarios, de sus despóticas persecuciones durante el tiempo que tuvo que padecerle, con gran regocijo y festejos celebró el, para ellos, grato acontecimiento de echárselo de encima.

Pero todo tiene su compensación en este mundo y esas amarguras, esos disgustos, esas decepciones, (que tambien las tiene), pues si por un lado recobra la amistad de alguno de sus enemigos, de alguno de aquellos que con tan mala suerte hizo sentar en sus persecuciones en el banquillo de los acusados, bagaje inútil y que sobra en nuestro campo, en cambio escandalizados se apartan de su lado elementos sanos y de valía que no pueden ver con buenos ojos tanto pasteleo; en cambio de todo eso, tiene la satisfacción de que su hijo; su primogénito; el continuador y heredero de sus glorias y fatigas, sin necesidad nada más que de su propio esfuerzo, pues según manifestación del padre, de nadie había de mover para ello, se haya rápidamente encumbrado mereciendo la alta honra de ser elegido concejal de Barcelona.

¡Dios quiera que esa grata satisfacción, ese regocijo no sea como otros, tan solo flor de un día! ¡Que sobre el hijo no pesen tambien los desaciertos del padre y que cuando más seguro lo vea, se lo lleve todo el diablo! Si así fuera, le quedaría más tiempo con que adiestrarse al tiro del blanco con revolver en el jardín de su casa, como se entretenía estos días para descansar de las fatigas electorales.

En resumen: las pasadas elecciones han dado por resultado el destronamiento perpetuo de toda tiránica política local. Los elementos elegidos libremente por el pueblo, según expresa confesión de Sanch Nova son sanos y alejados de las luchas candentes de la política y sin compromisos de ninguna especie; su misión no será otra que inaugurar una era de paz, suavizando asperezas, uniendo voluntades y administrando honradamente los bienes del común.

Por esta doble victoria, el enderrocamiento del caciquismo brutal y la elevación a la casa del pueblo de personas tan dignas y apreciadas, tenemos también doble motivo de regocijarnos.

Silvestre Tortuna Auguet.

La Vida religiosa

Santoral.—Día 21, jueves.—La Presentación de Nuestra Señora y San Esteban mártir.

22, viernes.—Santa Cecilia virgen y mártir.—Sol en Sagitario.

23, sábado.—San Clemente papa y Santa Felicitas mártires.

24, domingo XXVI.—San Juan de la Cruz fundador y Santa Flora virgen y mártir.

25, lunes.—Santa Catalina virgen mártir.

26, martes.—Los Desposorios de Nuestra Señora y San Conrado obispo.

27, miércoles.—Santos Facundo y Primitivo mártires.

Corte de María.—Hoy jueves, día 21, se hace la visita a Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

El viernes, día 22, a Nuestra Señora de Santa María, en la Catedral.

El sábado, día 23, a Nuestra Señora de la Soledad, en San Felix.

El domingo, día 24, a Nuestra Señora de la Merced, en los Dolores.

El lunes, día 25, a Nuestra Señora de la Anunciación en las Capuchinas.

El martes, día 26, a Nuestra Señora del Rosario, en el Mercadal.

Y el miércoles, día 27, a Nuestra Señora del Carmen, en su Iglesia.

GUÍA DE GERONA

Abogados
 Joaquín Calm, Forsa, 12, 1.º
 Joaquín Franquesa, Santa Clara, 3, 1.º
 José Catalá, Auriga, 2, 1.º
 José Peya, Platería, 13, 1.º
 Manuel Catalá, Auriga, 2, 1.º
 Pompeyo de Quintana, Portal Nou, 7.

Agentes de negocios
 Alejandro Pons, Independencia, 14, 2.º
 Luciano Pinet, Ciudadanos, 15, 2.º

Agentes de transportes
 Juan Boxa, Carretera de Barcelona, 15.

Artículos de escritorio
 Eusebio Simó, Ciudadanos, 5

Banqueros
 Coll y compañía, Ciudadanos, 12.
 Vicente Carreras, Mercaders 9, bajos.

Cafés
 Francisco Perich, Rambla de Alvarez.
 Jaime Torres, Pescaderías, 1.
 José Norat, Rambla Libertad, 32.
 Juan Vila, Constitución, 14.

Camiserías
 José Oriol Carbó, Platería, 29 y 30.

Carnicerías
 Carmen Ribas, Calle de la Platería

Colmados
 Lorenzo Massa, Rambla Libertad, 24.

Colegios
 Josefa Casals, Forsa, 15, 1.º

Corredores de Comercio
 José Gomez Miria, Bernardas, 6, 2.º, 2.ª

Dentistas
 Alfredo Ramiro, Progreso, 21, 1.º
 Camilo Font-bernat, Progreso, 23.
 Leon Audouard, Calle de San Francisco, 1

Escribanos
 Carlos Crehuet, plaza Correo, 4, 1.º
 Francisco Villanueva, Progreso, 16, 1.ª 2.º

Escuela municipal de música
 Casas Consistoriales, Piso principal.

Fábricas de cintas
 Grober y comp.ª, calle del Progreso.

Fábricas de fideos
 Joaquín Coll, Ronda Fernando Puig, 1.

Fábricas de harinas
 Encesa y compañía, carretera Barcelona.

Fábricas de jabones
 Berangé hermanos, Santa Eugenia, 5.

Farmacias
 Agustín Garriga, Platería, 29.
 Francisco de A. Roca, Cort-Real, 4.

Ferreterías
 José Puig, Abeuradors, 7.

Fondas y restaurants
 José Barris, Carmen 2, y 5.
 José Briera, Nieve, 18.
 Juan Nicolás, Progreso, 3, 1.º
 Manuel Pita, Ciudadanos, 4, principal.
 Serra y Vidal, Albareda, 5.

Fundiciones
 Planas, Flaquer y compañía, Industria.

Granos
 Miguel Reig, Carretera Barcelona, 1.

Imprentas
 Pablo Puigblanquer, Independencia, 15.
 Paciano Torres, plaza Constitución, 9.

Lencerías
 Narciso Pallí, Rambla Libertad, 33.

Maestros de obras
 Francisco Salvat, Portal Nou, 4.
 José Martí, Independencia, 15, 3.º

Médicos
 Buenaventura Carreras, Zapat. vieja, 5, 2.º
 Clínica médico-homeopática, Travesía Auriga, 2, 2.º, 2.ª
 Juan Jordi, Zapatería vieja, 7, 1.º

Mercerías
 Emilio Texidor, Besadó, 3.

Federico Maresma, Abeuradors, 6.ª

Modistas
 Estrella Auguet, Platería.

Notarias
 Buenaventura Roqueta, Ciudadanos, 3, 1.º

Peluquerías
 Narciso Dalmáu, Calle de Abeuradors.
 Tomás Cot, Rambla Libertad, 2.

Pintores
 José Llapart, plaza San Francisco, 14.

Procuradores
 Juan Ribas, plaza Independencia, 15, 2.º
 Federico Bassols, plaza Constitución, 9, principal

Profesores de piano
 José Feliu, Nueva Teatro, 1, 3.ª
 Francisco Viada, Platería, 20, 2.º
 Miguel Oliva, Forsa, 16, 2.º

Representaciones
 José Begudá, Progreso, 18, 1.º

Sociedades
 Casino Gerundense, Albareda, 7.
 Fomento de la Industria, Plaza del Aceite
 Las Odaliscas, Rambla de la Libertad.

Veterinarios
 José Gimbernát, Rutlla, 26 y Progreso 18.

Vinos
 José Serra, plaza Marqués de Camps, 5.
 Sebastián Fornés, Santa Eugenia, 7.

Servicio de Correos

Horas de entrada y salida de los mismos en la capital

Salidas	Entradas
Para Barcelona y Madrid. 6'30 y 14'25	De Madrid y Barcelona. . . 9' y 17'35
Para Francia. 8'30 y 17'	De Francia. 7' y 14'50
Para Puigcerdá, Ripoll y Olot. 11'	De Puigcerdá, Ripoll y Olot. 5'
Para S. Feliu de Guixols. 8'30 y 17'	De San Feliu de Guixols. . 7' y 14'50
Para Las Planas, Olot y San Juan Abadesas. . 8'30	De Las Planas, Olot y San Juan Abadesas. . . . 14'

Horas de despacho para el público en la administración

Valores declarados.	de 10 á 12 y de 16 á 17
Certificados.	de 10 á 13 y de 16 á 17
Impresos y muestras certificadas.	de 10 á 13
Lista.	de 10 á 13 y de 18 á 19
Correspondencia falta de franqueo.	de 10 á 13
Apartados.	de 10 á 11 y de 18 á 19

Advertencias

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á las 13'45 y á las 21

La correspondencia del buzón de la administración principal se recoge 5 minutos antes de la hora señalada para la salida de los correos.

La correspondencia de los buzones de las estaciones se recoge 5 minutos antes de la llegada de los trenes.

Además de la administración principal, están autorizadas para recibir y entregar valores declarados, las siguientes de esta provincia: Bañolas, Blanes, Besalú, Figueras, Flassá, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas, San Feliu de Guixols y Santa Coloma de Farnés.

L'UNIÓN

COMPAÑÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la *DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS*.

Capital social.	10.000.000 de francos
Reservas.	11.205.000
Primas á cobrar.	79.650.334
Total.	100.855.334
Capitales asegurados.	17.272.202.816
Siniestros pagados.	229.000.000

Sucursal española: Barcelona, Pasco de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24
 DIRECTOR: E. GÉS.
 Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

VINO GIMBERNAT

IDO-TÁNICO FOSFATADO acreditado

Medicamento de gusto agradable, superior al aceite de bacalao y sus emulsiones. Cura el escrofulismo, linfatismo, *tumors fretsy tumors blancs*. Necesario á las jóvenes en la época de la pubertad; vuelve fuertes y robustos á los de *carne blanda*, es muy conveniente á las señoras embarazadas, y en la lactancia, para fomentar la robustez de los niños y evitar el enflaquecimiento de las madres. Frasco: 8 reales. Asalto, 14, Barcelona y en todas las farmacias y droguerías de todas las poblaciones.

Vinos rancios legítimos del Priorato

COLMADO

MASSA

CONFITERÍA

Rambla de la Libertad, n.º 24

Dulces, pastas, ramilletes, fiambres, mantecas, quesos, vinos, licores, bombones, cafés (tostados diariamente), azúcares, chocolates, bujías, embutidos, conservas etc.

Federico Maresma

6, Abeuradors, 6.

Perfumería	Novedades
Guantes	Paraguas
Sombrillas	Boquillas
Petacas	Gemelos
Corbatas	Cepillos
Calcetines	Bastones

PRECIOS BARATÍSIMOS

PEDRO DOMEQ

Casa fundada en 1730

JEREZ, DE LA FRONTERA

Vinos superiores de Jerez.—Vino tinto tipo Borgoña.—El primer *coñag* de España.—Jerez espumoso.

Champagne Domecq.

Representantes en toda España y el extranjero

DISPONIBLE

Disponibile

APRENDIZ. Se necesita uno en esta imprenta.